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HIRDETÉSEK-
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.
KÖZMŰVELŐDÉSI É8 TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok víhnsh nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Sznrknsztásért falnlős : A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előflaeténeket n a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója : NYITRAI és TÁRSA

A közigazgatási 
bíróság Ítélete a keramit út ügyében.

Léva városa, amint az köztu­
domású, nagy anyagi áldozatok árán 
létesítette a háború előtti időkben a 
városon keresztül vonuló keramit 
Útburkolatot Az ut fenntartási költ­
ségei a megyei hozzájárulásból és 
annakidején még a magyar rezsim 
által ölven évre engedélyezett fél­
százalékos kövezet áruvámszedési 
jog jövedelméből állottak. Az adós­
sággal küzdő Lévának a háború 
után súlyos problémája lett a kera­
mit ut fenntartása, mert az állam­
alakulás után a várostól megvonták 
a vasúton érkező áru utáni vámsze- 
dési jogot, miáltal egyik nagyjelen­
tőségű jövedelmétől esett el, továbbá 
pedig a már azóta megszűnt zólyomi 
nagymegye hivatala alig számbave- 
hető mértékű hozzájárulást állapított 
meg a keremit ut fenntartásához.

A zsupáni határozat alapja téves 
volt, miért is Léva városa panasz- 
szal fordult ellene a közigazgatási 
bírósághoz. A zsupáni határozat 
abból indult ki, hogy a megyei út­
nak a városon keresztül vonuló ré­
szét olyan módon bírálta el, mintha 
más, a határban vonuló egyszerű 
kavicsos burkolatú útról volna szó s 
ilyen formán természetesen arány­
talan, jelentéktelen mértékben is 
számitotta ki ennek évi költségeit s 
ezen kiszámítás alapján állapította 
meg a megyei hozzájárulás csekély 
mérvét is, amely nem állott arány­
ban az Útburkolat drága fenntartási 
költségeivel.

A város a zsupáni hivatal hatá­
rozatával szemben azt vitatta, hogy 
figyelembe veendő az, hogy a me­
gyei útnak ez a szakasza drága 
keramittal van burkolva, eszerint te­
hát a keramit útnak tényleges fenn­
tartási költségei állapitandók meg és 
ezen fenntartási költségekből az út­
törvény 14. § a alapján csak arány- 
lagos rész terhelheti csupán a vá 
rost, mégpedig azon megokolással, 
mert a szóban levő útszakaszt a 
város utca gyanánt is használja.

A legfelsőbb közigazgatási bíró­
ság a város panaszának álláspont­
jára helyezkedett s mivel a zsupáni 
hivatal jogi álláspontja e kérdésben 
téves volt, a határozatot most meg­
semmisítette, mert azt a törvénnyel 
ellentétben levőnek találta.

A legfelsőbb közigazgatási bíró­
ság eme Ítélete után Léva városa 
jelentősebb mértékű hozzájárulás fö­
lött fog rendelkezni, mert az ítélet 

alapján a keremit ut tényleges és 
valóságos fenntartási költségét kell 
megállapítani s ma már a megszűnt 
megye helyett az országos hivatal 
hozzájárulását a legfelsőbb közigaz­
gatási bíróság ítélete szerint a vá­
ros súlyos pénzügyeinek teljes figye­
lembe vételével kell megszabni.

Őszintén örülünk annak, hogy 
a legfelsőbb közigazgatási bíróság 
pártatlanul a város igazának állás­
pontjára helyezkedett s ezzel meg­
erősítette a polgárság bizalmát a 
bíróság működését illetően. Szeret- 
nők hinni azonban, hogy a legfel­
sőbb közigazgatási bíróság a város­
nak a keramit ut fenntartásával 
összefüggő másik s szintén vitális 
anyagi érdekű ügyében is igazsá­
got fog szolgáltatni. Ez az ügy, me­
lyet cikkünk bevezetőjében említet­
tünk : a várostól megvont kövezet- 
vámszedési jog visszaadására vonat­
kozik. Az évek óta húzódó s Léva 
pénzügyi viszonyaira oly nagyjelen­
tőségű ügyben március havára tűzte 
ki a tárgyalást a legfelsőbb köz­
igazgatási bíróság.

Éppen múlt heti számunkban is­
mertettük az országos választmány 
leiratát, amelyben arról van szó, 
hogy a város vezesse be és merítse 
ki jövedelmeinek biztosítására az ösz- 
szes törvényben előirt városi adó­
kat és illetékeket s csak azután 
számíthat az állami szanálási alap 
támogatására költségvetésének vég­
rehajtásánál. Ez az ügy éppen ebbe 
az elvbe vág. Éveken keresztül 
szedte a város a kövezet vámilleté­
ket (illetve terítette meg számára a 
vasutigazgatóság, mert a vámot 
maga a vasút hivatalosan hajtotta 
be), minek megszüntetése oda jut­
tatta a várost, hogy a borzalmasan 
tönkrement keramit ut, amely azelőtt 
büszkesége volt Lévának, ma már 
igazán szégyenére válik, mert meg­
felelő fedezet hiányában nem képes 
megfelelő karban tartani.

A legfelsőbb közigazgatási bíró­
ságnak a keramit ut fenntartási 
hozzájárulása ügyében hozott Léva 
igazát elismerő Ítélete után bizalom­
mal tekintünk a város kövezet 
vámszedési jogának, mint régi szer­
zett jognak további elismertetése 
elé is. Ha ez megtörténik: Léva 
egyik égető kérdése, a keramit ut 
fenntartásának ügye végre valahára 
megfelelő megoldáshoz fog jutni, 
amit a város zilált pénzügyi viszo­
nyai közepette, a város érdekét 
szivén viselő minden ember öröm­
mel fog köszönteni.

A PÉNZ.

A különféle tudósok megállapításai sze­
rint körülbelül százezer esztendő múlott el 
azóta, hogy az ember megjelent a földön. 
Ebből a rengeteg időből mindössze hatezer 
esztentő az, melyről megbízható adatok, fel­
jegyzések és históriák állanak rendelkezésre.

Az ókor legrégibb idejében a mezőgaz­
daság volt az ember főfoglalkozása, annyira, 
hogy az előkelő föníciaiak, a görögök, a 
kartagóiak, akik pedig mind-mind kereskedők 
voltak, szinte áhítoztak a föld u'án s boldo­
gok, büszkék voltak, ha magukkal földes­
urakként mutatták be.

Amikor azonban körülbelül Kr. e. a 
negyedik ezredévben Babilónia és Egyiptom 
társadalma kifejlődött, a városi berendezke­
dés az ipart is (mely különben már a kőkor­
szakban is létezett) felvirágoztatta.

Persze a mezőgazda a az iparos nem 
élhettek kereskedő nélkül A babilóniai áruk 
eljutottak Egyiptomba, a föníciaiak megszál­
lották az egész Földközi tenger vidékét s bár 
a közlekedés gyér volta s a tengeri kalózok 
garázdálkodása, alaposan gátolta a mozgási 
lehetőségeket, mégis az egész világ állandó 
érintkezést tartott fenn kalmárjai révén.

S bár évezredeken keresztül dolgoztak, 
küzdöttek, harco'tak az emberek, hogy nagy 
értékeket, vagyont, kincseket gyűjtsenek, na­
gyon sokáig nem jutott eszükbe, hogy mind 
abból amit tesznek és cselekszenek, szabály­
szerűséget kell levonni A dogmák, az elmé­
letek, az axiómák, amelyek ma a vagyonőr­
zés, a vagyongyűjtés ábcéje, teljesen isme- 
tetlenek voltak előttük s tulajdonképen mind­
annak, ami történt s let', csak az egészségea 
emberi ösztön volt az okozója.

Hosszú, nagyon hosszú idő után, mikor 
már egyesek mérhetetlen vagyon tulajdono­
sai voltak, jött a nagyszerű Plátó, aki a 
köztársaságról Írott remek munkájában be­
ható vizsgálat tárgyává teszi az emberi szük­
ségleteket, a szükségleti cikkek megszerzésé­
nek módját, a javak kicserélését és megálla­
pítja, hogy ezek azok a tényezők, amelyek 
a társadalmat kiteszik, fejlesztik és biztosítják 
az állami létet.

Xenofon már önálló gazdaságtant irt, 
amelyben igen kategorikusan állapítja meg, 
hogy a létezhetésnek a legtöbb eleme a va­
gyon, amelyet az ember munkáján kívül 
okossággal,bölcsességgel és rafinériával érhetei.

Arisztotelész, a pénz tudósa, köteteket 
irt a pénzszerzés leggyakoribb módjairól. 
Egymásután sorakoztatja fel a gazdasági 
élet különböző megnyilvánulását, a mestersé­
geket, a cselekvényeket, amelyek a vagyon­
ás pénzszerzésre a legalkalmasabb s ponto 
san tudja, ismeri, magyarázza mindazokat 
az eszközöket, amelyek a mai gazdasági 
viaakodásban is a legkeresettebb fegyverek.

A középkor öntudatlan gazdasági élete. 
A középkorban a fényűzés, a vagyon, az 
uzsurakamat olyan ismert fogalmak, amelyek 
ellen a különböző egyházatyák nem győztek 
eleget prédikálni.

A kölcsönadott pénzről már a X-ik szá­
zadban igen szabályosan kiállított Írást ka­
pott a hite'ező, amelyből egy-kettőre kiala­
kul a váltó. Néhány évtized s a váltókban 
akkora a forgalom, akár csak napjainkban.

A váltók elterjedéséből különben már 
a Xl-ik század végén kialakulnak a börzék. 
A középkori búcsúkon a maihoz hasonló 
tőzsdeszerű ügyletek alakjában adják és ve­
szik a váltókat.



BARS 1930. február 23.
9

A banküzlet főhelye Firenze lett, ahol 
igen sok vagyonos kereskedő nyitott pénz­
váltó üzletet. A Baldi és Petuzzi házak ntár 
a XiV ik században igen híresek voltak, mig 
a XV-ik században a Mediciek vették át a 
vezetést. Pápák és királyok hitelezői lettek.

Firenze mellett Genova volt a másik 
jelentős bankházváros, majd Németországban 
az augsburgi vászonkereskedők csaptak fel 
bankárnak, akik közül a világhírré eme ke- 
dett Fuggerek és Welserek a Habsburg ház 
egykori bankárjai voltak. Mindezek dacára, 
sem az ókorban, sem a középkorban nem 
alakult ki semmiféle egységes gazdasági 
rendszer vagy tudomány, úgyhogy a külön­
böző cselekedetek, megállapítások és elméle­
tek között semmiféle összefüggés sem talál­
ható fel. Az egyes gazdasági fogalmakat 
egészen külön elemezték, ezeknek a sajátos­
ságairól ugyan köteteket Írtak össze, de soha 
sem jöttek rá pé’dául arra, hogy a pénz és 
vagyon között minő különbségek vannak.

Ezért az ó- és középkör a közgazdasági 
tudomány szempontjából teljesen értékte­
len volt.

A gazdaságtani tudományok igazi kor­
szaka csak a királyi hatalomért való küzdel­
mekkel veszi kezdetét.

A nagy és végnélküli harcok, amelyeket 
a fejedelmek a hatalomra vágyókkal és a 
nemességgel vívtak, megismertetve ve ük, 
hogy a győzelemhez állandó jól feivegyver 
zett jól megfizetett hadseregre, erélyes és 
becsületes kormányzásra, tehát tisztességes 
hivatalnoki karra van szükség. Persze, mint 
hogy közgazdaságilag még te jesen tudatla­
nok voltak s csak azt látták, hogy mindé 
zeknek a biztosítása igen sok pénzbe kerül, 
azért az összes uralkodók rávetették magú 
kát a pénzszerzésre. Azt hitték hogyha sok 
a pénz, akkor a jólét biztosítható. Ezért nem 
is törekedett senki komoly vagyonszerzésre, 
de pénz után nyargaltak.

Egyszerre nagyszabású iparfejlesztési 
politikát kezdtek Az iparosoknak adómen­
tességet adtak, igen nagy kedvezésben része 
sitették az exportkereskedelmet, csakhogy 
arany- és ezüstkészleleik gyarapodjanak

Ugyanezen okból szigorú rendszabályok 
kai és rendkívül magas vámokkal útját ál­
lották annak, hogy az országba külföldi áru 
kerüljön. Szóval kialakult a merkantilista 
irányzat.

Persze, hogy ezt a túlzott állami beavat 
kozást az egyének életében mindazok, akik 

hátrányait érezték, a legnagyobb idegesség­
gel nézték s elszánt harcba szálltak a rend­
szerrel. XVI. Lajos alatt Colbert miniszter­
sége idején a közterheket vise'ő gardák és 
parasztok részéről már a legelkeseredettebb 
hangok hangzottak el a nemesség, a papság 
és az irparososztály adómentessége miatt. 
Egyszerre kitört a mezőgazdaság és az ipar 
késhegyig menő küzdelme.

(Juesnay, XV. Lajos udvari orvosa a 
legelszántabban támadta a merkantilizmust s 
azt hirdette, hogy az átkozott „pénzt“ csak 
cserélő eszköznek kell tekinteni, mert a nép 
jóléte nem a pénz mennyiségétő1, hanem 
azoknak a jószágoknak bőségétől függ, 
amelyek az emberek megélhetéséhez szüksé­
gesek. Ezeket a jószágokat pedig csak a 
föld és a természet adja.

Quesnay és a fiziokraták véleménye 
szerint csak a mezőgazdaság az egyedül 
fontos termelő ág és nem az ipar, ame!y 
anyagát, erejét és egzisztá hatását a földtől 
nyeri Különben a fiziokraták a maguk ré­
szére nem követeltek semmi kiváltságot, ők 
a laisser fairé, laisser passer álláspontját 
vallották.

Anrig pedig a két párt között nagyban 
állt a harc, megjelent Smith Ádám s meg­
írta a közgazdasági tanulmányok bibliáját. Ő 
volt az első a világon, aki minden elfogult­
ság nélkül ábszolut tárgyilagosan kereste 
az igazságot.

Smith nem volt sem agrárius, sem 
merkantilista

Hitvallása szerint minden vagyonnak, 
tehát a jólétnek mind az ipari, mind a nie- 
gazdasági n.unka egyaránt forrása, mert a 
nemzet jólétét kell fokozni.

Smith Ádám a gazdasági liberalizmus 
tudományos megalapítója.

A kisiparos 
többtermelisének az akadálya.

A többtermelés, a mai modern gazdasági 
élet irányvonala I Miért van az, hogy a kis­
iparos a többtermelés elvének megfelelni nem 
képes? Ennek a kérdésnek igen sok hiánya var.

Tóbbtermelést első sorban, csak kellő 
lökével megfelelő gépekkel és a legújabb elő­
állítási és értékesítési technika eszközeinek 
az igénybevételével lehet megvalósítani.

Kisiparosok legtöbbje nem rendelkezik 

megfelelő tőkévé1, s az igénybevett bölcsöm­
ért olyan magaB kamatot kell fizetni, ami 
miatt a vállalkozása nem lehet eredményes.

A legmodernebb gépek és szerszámok 
nélkül a többtermelés meg nem valósítható, 
mert a fejlődő technika segítségével lehet 
csak az idő és bérviszonyok kihasználása 
mellett, a termelést intenzivebb, gazdaságo­
sabbá és fejletté tenni.

A többtermelésnek ha minden elöfölté- 
lete meg volna is, igen fontos az értékesí­
tés szervezése. Hiába tudok én a kisipari 
műhelyemben hetenkint 3 szoba berendezést 
előállítani ha azoknak a megfelelő elhelye­
zését nem biztosíthatom. A raktáron heverő 
készítmény, a versenyben mint tehertétel 
jelentkezik, mert csak akkor érdemleges az 
én ténykedésem, ha a készítményeimet a 
lehetőleg rövidebb idő alatt értékesíthetem, 
ha nem kell befektetett tőkémet hosszabb időn 
át haszon nélkül a raktáromon hevertetni.

De ezenfelül még a legnagyobb akadá­
lya a t^bbtermelésnak az, hogy a legtöbb 
kisiparos nem specializál a termelését. El- 
válal és készít minden a szakmában előfor­
duló munkákat. Itt van a több termelésének 
a leg'öbb akadálya elméleti szempontból Az 
az üzem amelyik nem specializálja a terme­
lését az a versenyben alul marad. Ezt a pél­
dát igazolják a nagy gyárak termelési módja 
is. Ma már annyira speciálizálták a termelést, 
hogy egy nagy gyár azt lehet mondani, csak 
egy cikknek as előállásával foglalkozik. 
Jobban kihasználja, az anyagbeszerzés elő­
nyeit. az elhelyezés könnyebb, nem kell 
neki 4 — 5 árucikk konjunktúráit figyelemmel 
kisérni, hanem csak egy cikknek a sorsa 
érdekli őt.

Sajnos ma a kisiparosság legn gyobb 
része nemhogy specializálná magé’, hanem 
sokszor olyan térre is kénytelen elkalandozni, 
ami a szakmájával nem is függ össze, mert 
a megélhetése azt parancsolja. Természetes 
az állapot egy hosszantartó termelési válság 
következménye. A mostani generáció nem 
sokat tud változtatni a helyzeten.

Az ember élete rövid, az emberiség sok 
évszázadokon át fog még létezni. Ezért szük­
séges, hogy az ifjabb nemzedéket lassan rá­
vezessük arra, hogy a jövőjét csakis a ter­
me és specializálásávál fogja tudni biztositani. 
A szemünk előtt játszódnak le a kereskede­
lemnek ezek az átcsoportosításai. Még pár 
év előtt egy divatüzletben, harisnyától kezdve 
a kalapig és sétapálezáig minden cikket be-

A TÖRTÉNELEM KULISSZÁI MÖGÜL.

Sárguló fóliánsokat teregetek magam 
előtt. Gyakran előkeli venni a nagyitó üve­
get is, hogy a régies vonalcikornyák között 
eligazodhassak. Történelmi kor súlyos leve­
gője vág arcomba. Magyarország átalaku á- 
sának ideje. S itt a bizalmas feljegyzések, 
amelyek a történelem kulisszái mögé vi ági- 
tanak be. Báró Majihényi László honfi főis­
pán tolla alól kavarog előmbe a letűnt kor 
levegője, amelyben Köss u h és Deák dominált.

Kossuth és Deák o'ajnyomatu képe ott 
függött minden polgári szoba falán. Estén- 
kint a fosztókban még a „forradalomról" 1 
beszéltek, de a markáns és energi us főve­
zérnek, Görgey Arthurnak sehol sem függött 
• képe ... És aki nevét kiejtette, nem mu 
lasztotta el hozzá tenni: a hazaáruló epithetont.

Kövelválasztások idején az ifjúság a pi 
roi tollért hevült s pecsivocs volt a fehér­
tollas szavazó. A piros tollasok március 15-én 
ünnepeltek, a fehértoliasok épri is 11-én.

A napló Írója is a fehér tollasok egyik 
vezére volt.

Pár plasztikus mondattal az iró képes 
bevilágitani ennek a kornak egész leikébe.

. . . 870. junius 13-ikán. Kegyeletes 
emlék — boldogult atyám névnapja.

Régante az Antalok egybegyűltek, s vi­
dor kedéllyel ülték meg névnapukat; a régiek 
kihaltak, legnagyobb rész’, az újaknak na­
gyobb gond a kaszálás és gyűjtés, hibáz­
nék a fogat melyet a kirándulásra használni 
kellene. Egykor kedély élet, ma vastag anya- 
giság. Vagy talán az én szemüvegem lesz 
homályossá ? — teszi hozzá maliciózusan.

. . . Ritkább is az Antal név. A régiek 
közül Luka, Szabó, a fiatalabbak közül He- 

derváry, Nagy - B'askorics és Paczolay Jani 
kis fia.

Az idő rendkívül hideg, folyvást szék 
Az országgyűlés vasutakkal foglalkozik, 

az osztályok a hatóságszervezési törvényja­
vaslatot tárgyaljak. Rajner, hir szerint ma 
vagy ho'nap megy Pestre.

E hó 9 ikén a volt Batihányi ünnepély. 
Midőn 849. okt. 6-ikán kivégeztetett, 

hullája több másokéval együtt a Rókus kór­
házba vitetett, onnan pedig ellopatott, el 
akarták vinni Peströ1, de a lineán ki nem 
mehettek, eltakarították tehát a barátok klast- 
romában. Miről Páter Agapius (Etelka egy­
kori gyóntató atyja, ki nem rég hunyt el 
Rómában) és Szántófy bizonylatot állítottak ki.

A Pesti Napló' pendítette meg az esz­
mét, hogy a vértanú földi maradványait ün­
nepélyesen el kellene takarítani s az eszme 
visszhangra talá t.

Mi célja, mi értelme lehetett e felette 
posthu-nas tüntetésnek ?

Hihetőn más — más mindenkinél.
A Pesti Napló hanyatló népszerűségét 

akarhatta felfrissíteni
A többi jobboldali lap nem akart hát­

ramaradni
A kormány felkaro ta az eszmét, mint 

hajdan a birodalom közönsége az önkéntes 
(? r) nemzeti (I ?) kö'csönt és Kossuth elleni 
demonstrációkép reményiette az egészt fel­
tüntetni.

A baloldal izgathatni — scandaiumot, 
tehát a kormány számára nehézséget re­
ménylett.

Célt senki sem ért.
Az események keletkezésében befolyá 

sában nagyobb tényező a véletlen, mint a 
legszabatosabb combinatiók.

A szertartás komo'y-csendes és méltó­
ságteljes volt.

Egyházi beszédet a barátok főnöke, a 
simái a Kerepesi sirkertben Barna főjegyző 
mondott.

Ember sok volt cxcessus semmi, az 
ünnepély végével a közörség csendben szét­
oszlott.

Mondják a katonaság consignálva volt. 
Azt á litják sokan, hogy nincs perez, 

melyben valamely világrészben háború ne 
vo'na.

E perezben csakugyan ninc, ha csak a 
fénúk(f) meghiúsult betörését Kanadába, vagy 
az olasz országban feltünedező republicánus 
bandák zavargásait annak nem tekintjük. 
Biztosabban állíthatni, hogy sajtószabadság 
mellett nincs perez botrány nélkü1.

De ez mit sem tesz.
Az „Ellenőr*  amely most a botrány 

anyagát szolgáltatja, nyíltan vádolja Horváth 
Bo dizsárt, hogy egy uj reform párt alakítá­
sán működik az Andrássy minisztérium meg­
buktatására.

Hirlett hogy Jókayt ezen párthoz való 
csatlakozására fel is szóllitotta; ez elfogadta, 
most a jobboldali lapok sürgetik Csernátonyt 
bizonyítsa be állítását.

Ugyan minek ?
Csernátony vádja minden embernek 

cser-koszorú, dicsérete gyalázás.
Leszenye okt. 21. 870.
... Az országgyűlés e hó 20-ikára 

hivatott össze; a Delegatiók jövő hó 21 
ikére, sorszerint Pestre.

A császárkirályné Mária Valéria Her­
cegasszonnyal Meranban van, ez utóbbinak 
gyöngélkedő állapota végett, mások szerint, 
kik magukat jól értesülteknek állítják, most 
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vásárolhatott a vevő, ma már külön harisnya, 
külön kalap, külön nyakkendő üzletek vannak.

Ezt a folyamatot tapasztaljuk egyes ipar­
ágaknál p'. az asztalos lakatos iparágaknál, 
ahol tömegbútor, luxusbutor, konyhabútor és 
épületasztalos, géplakatos, mülakatos, stb. 
szakmákra specializálódnak.

Ilyen módon kell lassan át alakulni min­
den egyes iparágaknak. Ha ezt megcsináljuk, 
akkor a többtermelés egyik jelentős akadályát 
legyőztük, mert a termelésünk akkor haszno'.- 
hajtóbb lesz, s akkor lassan rátérhetünk a 
többtermelés megvalósítására is.

Természetesen ezt csak igen alapos fel­
készültség a szakmának feltétlen ismerete s 
igen sokoldalú gyakorlat utján érhetjük el. 
Ezt az elvet kövessétek az uj iparosnemzedék 
kiképzésnéél, mert a régi jó idők elmúltak, az 
utódaink boldogulása érdekében, csak az le­
het az egyedüli és helyes ut.

Különfélék.
— A tüdővész elleni lévai járási 

Masaryk-llga március 9 ér, vasárnap d. 
u. 3 órakor, Báthy László tér 2. szám alatti 
helyiségeiben rendes évi közgyűlését tartja. 
Napirend: 1 Dr Frommer Ignácz emléke­
zete. 2. Ügyvezető elnöki jelentés az egye 
sülét és tüdöbeteggoodozó intézet 1929 évi 
működéséről 3. Számvizsgáló bizottság je­
lentése. 4 Esetleges inditványok.

— GyAszhlr. Pénteken délelőtt döb­
bentő hatossal terjedt el a városban a hir, 
hogy dr. Rudnyánszky Titusz meghalt. A meg 
döbbentést a váratlanság okozta, hiszen még 
két-három nap előtt láttak az utcán elegáns, 
sudár alakjá', karakterisztikus ősinagyar fejét 
a tradicionális szakállal s csak a mindég 
élesre vasalt nadrágoi kellett volna a magas 
lovagló csizmákba bujtatni s az angol zakkót 
a vas vértezetlel felcserélni: máris előttünk 
állt volna egy középkori lovag daliás alak­
jával, amely nem árulta el a 60 esztendő*.  
A dezséri és szomcrfalvi Rudnyánszkyak már 
több mint félezer éve élnek a mi vidékün­
kön. Nyitrából származtak át Bsrsba 1745 
ben. ősidők óta közpályán működött a Rud­
nyánszky nemzetség. Hátszemélynök, zászló­
tartó, püspök, testőr, szo'gabirák meg alis 
pánok kerültek ki a családból. Az elhunytnak 
atyja, nagyatyja szintén barsi alispán volt A 
magyar szabadságharc idején is egy Rud­
nyánszky ült a barsi aispáni székben. Az

a fals, asszony zokon veszi a Batthány te­
metési tüntetést s nem akar az országba 
jönni egyhamar. Egy barátom, ki olvassa 
— legalább állítja — Vehnének a német ud 
varok történetéről irt művét, azt mondja a 
Zweibrücken (?) család tagjai képesek elszánt 
és hősies elhatározásokra, s asszonyunk 
ennek ivadéka. Vajha ne legyen szükség 
reája. Eugénia (ex) császárnő bizonyosan 
nem belőle származik, valamint férje is ki­
vetkőzött az oroszlánybőrbő'.

Kü önös I Ausztria ellenében a kicsinyek 
nagyokká lesznek, véle a vélt óriások eltör­
pülnek.

Az olaszok Rómát elfoglalták A pápa 
folyvást protestá), úgy hogy a Borsszem 
Jankó már attól tart hogy Protestánssá lett. 
Olaszország, Napóleon creatiója, s melyet 
azért az ö creaturájának tartottak, semleges 
maradt. E nemzet mely Machiavellit nem­
zette, nem tagadja meg nemes jellemét.

Oroszország némelyek szerint fegyver­
kezik. mások, s ezek élén Benst — tagad­
ják. ő maga nem tesz békekisérletet, másnak 
izoláltan tenni nem eged. És ez semleges­
ség I Ezen hatalom naponta jobban terjeszti 
ki B.................karjait s egyidejű ac'.ióval hat
a török és osztrák birodalom deconponálá- 
sáré, amott a vallás — itt a nyelv egységét 
használván emeltyűül — s tartózkodás nél­
kül állítják az orosz (inspirált?) lapok, hogy 
ugyan oly jogcímen mint Olaszország köve­
telte Ausztriától Lombardiát és Velencét, ö 
követeli Galíciát és éjszaki Magyarországot.

Egypár oldallal tovább a napló Írója 
már a hadsereggel foglalkozik.

Tisza teszi meg az indítványt. .Szemben 

elhunyt Rudnyánszky Titusz pedig a világ­
háború súlyos viszonyai közepette töltötte be 

' közmegelégedésre ezt a felelősségteljes pozí­
ciót, igy most az ősi volt Barsvármegye utolsó 
magyar alispánját temetik el vele. Közigaz­
gatási pályájának elején Léván szolgabirás- 
kodott. Az államalakulás után a Barsmegyei 
Népbank szolgálatába lépett. Egyénisége s 
diszkrét finom tónusa, amellyel mindenkit 
egyformár, az öt jellemző úri udvariasságá­
val kezelt, köztiszteletet biztositott számára 
minden körben. Csütörtökön este rosszukéi­
ról panaszkodott, mire orvost hívtak, másnap 
délelőtt rorszulléte fokozódott s a szive már 
nem tudott megbirkózni az alattomos kórral. 
A gyászo'ó család az alábbi jelentést adta ki : 
Ozv. idb Rudnyánszky Tituszné, Konkoly 
Thege Jolán úgy a saját, valamint a rokonok 
és hozzátartozók nevében mélységes fájda 

, lommal jelenti, hogy szeretett jó fia, dezseri 
és szomorfalvi Rudnyánszky Titusz dr. Bars 
vármegye nyug, alispánja a halotti szentsé 
gek felvétele után áldásos életének 60 ik évé­
ben elhunyt. Tetemét f hó 23 án délután 4 
órakor helyezzük el a lévai róm. kath sir- 
kertben, az engesztelő szentmise áldozatot 24 
én reggel 8 órakor a lévai plébánia temp 
lomban mutatjuk be az Ég Urának. Láva, 
1930 febr. 21. Béke hamvaira I Rudnyánszky 
Olga testvére. Rudnyánszky Antal fia.

— A köztársaság elnökének 80. 
születésnapja alkalmából Léva város 
tanácsa elhatározta, hogy március 7-én 
ünnépélyes díszközgyűlést tart, ahonnan tá­
viratilag fejezi ki jókivánatait a köztársaság 
elnökének, mint Láva város díszpolgárának. 
Az elnököt tudvalévőén Láván jártakor a 
városi közgyűlés diszpolgárává választotta és 
az erről szóló művészi okmányt saját kezébe 
adták át Tervbe van véve, hogyha a városi 
könyvtárral kapcsolatos nyilvános olvasóte 
rém berendezésével addig elkészülnek, ak­
kor ennek megnyitását összekapcsolják az 
ünnepéllyé'.

— A Lévai Keresztény Munkás­
egylet március 2 án, (vasárnap) délután 3 
órakor tartja évi rendes közgyűlését, saját I 
(Brrsi utca) termében. Fölkérem a tagokat, 
hogy a közgyűlésen megjelenni szíveskedje­
nek. Elnök.

— Gyermek mesedélután. A lévai 
izraelita filléregylet által hirdetett gyermek­
matinét f. hó 23 án, vasárnap délután fél 5 
órakor mesedélután gyanánt rendezik meg a 
Stránszky szálló termében 

a fenyegető Európai conjunkturákka', egy 
rendes állandó magyar hadsereg felállítását 
kívánja s a kormányt oda kivánja utasitatni, 
hogy ez irányban a koronánál, és törvény­
hozásnál előterjesztést tegyen".

A napló érdekesen fejtegeti a hadsereg 
felállításának kérdését :

— A rendes állandó magyar hadsereg, I 
egyenes tagadója és megtámadása a prag- , 
matica sancliónak, és beláthatatlan bonyo- I 
dalmakra vezetne — állapítja meg bizalmas 
feljegyzésében a napló Írója

Majd felteszi a kérdést:
A rendes M. hadsereg, a közös mellett 

volna-e vagy helyette ?
És nyomban válaszol is magának :
Helyette ez a 867. XII. cikkbe ütközne, , 

s miután ez több mint törvény, szerződés, ' 
hozzákellene járulni a másik félnek is. (T. i. 1 
Ausztriának.)

Hogy a .közös*  gondolat milyen fana­
tikusa volt a napló Írója, azt a hadsereg | 
kérdésében kifejtett kővetkező állásfoglalása : 
is markánsan kidomboritja:

— A birodalomnak, bár mennyire ön- ' 
állók legyenek befelé alkatrészei, kifelé az 
akarategység jellegét magukon viselniük kel1, ! 
és azért egységesnek kell lenni és közösnek, 
a kü'Ugyi képviseletnek és a fegyveres erőnek. 1

Ezt a leifogást persze alaposan megcá 
tolta az idő. A külügyi képviselet közössége 
alaposan elhomályosította a külföld előtt 
Magyarország állami önállóságát, a magyar 
honvédség pedig a közös hadsereg mellett 
ragyogó történelmet irt a világhistória lapjaira.

Koparniczky Kornél.

— A lóval prof, leánykör ma esta 
6 órai kezdettel, vallásos estélye keretében, 
jótékonycélu terestélyt tart, amelyre ezúton 
is szeretettel hívják az érdeklődőket.

— A lóval Kath. Kör évi közgyű­
lését, ma d. u, 2 órakor tartja saját helyi­
ségében A t. tagokat ezúton is meghívja az 
Elnökség

— A lévai iparos olvasókör évi 
közgyűlését március 2 án, vasárnap d. u 2 
órakor (Honvéd utca 28) saját helyiségében 
tartja, melyre a kör tisztelt tagjait ezúton is 
meghívja az Elnökség.

— A lóval oslsruadla ipartérsalat 
hagyományos, jótékonycélu, farsangi bálját az 
idén március 2-án, farsang vasárnapján ren 
dezi meg a Kath. Kör helyiségeiben A nem 
rég elhunyt nagyszerű humorista: Guthy Soma 
bohózatát adják elő ez alkalommal a kör 
műkedvelő'. A darab cime : Házasodjunk. Bi 
zony jó eleink a farsang régi szokását ennek 
a célnak érdekében tartották fönn, a csiz­
madiák meg ime, meg rá is dupláznak, még 
a szindarabban is erre biztatják az ifjúságot, 
amely legújabban elszokott ettől. Hogyha a 
házasodás iránt nem is nagy az érdeklődés 
az idei farsangban, azt azonban megállapít­
hatjuk, hogy a Házasodjunk színdarab iránt 
meg a fél város érdeklődik. Az előadás fő­
próbája f. hó 27 én este 8 órai kezdettel 
lesz a körben, 3 K-ás hozzájárulás mellett.

— Limonádé ezredes bemutató 
előadása A lévai autóvezetők ez évi nagy 
sikerűnek Ígérkező báljukot március hó 1 én 
rendezik meg a városi vigadóban. Ez alka­
lommal városunk legjobb műkedvelőinek 
közreműködésével bemutatják a Limonádé 
ezredes című 3 felvonásos operettet Az elő­
adás iránt messze vidéken nagy az érdek­
lődés és úgy látszik, hogy az autósok bálja 
is fényes keretek mellett nagy sikerrel fog 
lezajlani. A meghivók most vannak szétkül­
dés alatt. Akik tévedésből nem kaptak, for­
duljanak az autóbál rendezőségéhez. Nyilvá­
nos főpróbája február 28-án, pénteken este.

— A LTE Iclmezbálla minden év­
ben a farsang elsőrendű eseményévé fejlesz­
tette ki magát Olt láttuk az L. T. E. egész 
törzspublikumát, de a közeli és távoli vidé­
ket is a akár hiszik, akár nem, még Buenos 
Ayres is képviselve volt az idén egy helyes 
jelmezes növel. Az agilis rendezőség fárad­
ságot nem ismerő buzgalommal szinte átva­
rázsolta a Vigadó termé*.  hogy szépet és újat 
nyújtson közönségének A siker nem is ma­
radt e' A „mozgósítás" teljes mértékben sike 
rült s mintegy 25 százalékkal több jelmezes 
vett részt az idei felvonulásban, miut tavaly. 
Igazán káprázatosán színes látvány volt ez a 
hatalmas kavargó és hullámzó tömeg, amely­
hez hasonló évente egyszer s csak ezen a 
bálon találkozik Természetesen nem volt 
könnyű dolga a jelmezbiráló bizottságnak a 
dijak kiosztásánál Az I. díj nvertese özv. 
Kalmárné, II. Varga Juci, III. Kaszaniczky 
Anci. Dijakat nyertek még : Káldor Lily, Stei- 
ner Bözsi, Rólh Erna, Mayer Anci, Rappe 
port E'za, Singer Gizó, Schlesinger Edit. A 
férli jelmezversenyben I. Widder Jenő. 
II Rajcsányi Sándor, Miss Léva lett dr. Weisz 
Lászlóné, udvarhölgyei Schlesinger Edit, Vida 
Etus. Jelmezben jelentek meg : Bajoovics Juci 
Nagysallú piero'.t, Herényi Bözsi velencei 
gondolás, Bíschitz Aliz kozák. Stipek Jaro- 
mir bohóc, Vida Etus matróz, Rozsnyó Jó­
zsef Maharadzsa, Németh Bözsi Kisóvár lepke. 
Laufer Aranka Csejkö virágárus, Schaffer 
Lenke Nagysalló tánosnő, Ssilassy Sándor 
csikós, Wertheimer Edith keleti rabszolganő, 
Balková Anyicska spanyolnő, Balková Mici 
táncosnő, Kaiser Sándor arab, Györgyi Jenő 
Don Juan, Reindl Károly Spanyol Toreádor, 
Koralewszky Didi Nyitra pierott. Mikloka 
Aranka Nyitra —, Láng Manci teababa. Ne­
mes Kató apród, D.-exer Adél baba, Toper- 
czer Aliz szerencse, O.lik Vilma Bakabánya 
cserkeszkozák, Síirhán Aliz Besztercebánya 
Borcsa Amerikában, Trebitsch Lus matróz, 
Blumeufeld Manci spanyolnő, Verannay Manci 
margaretta, Stadler László sportférfi, Papp 
Dszsőné Zseliz rózsakirálynő, Tokos Antalné 
Zseliz lantos, Benyo Ludevit Besztercebánya 
havanna, Raubvitz Iius Nyitra táncosnő, Bér- 
ger Bözsi Marica, Steiner Pozsony pierott,
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Blödi Reska pierott, Blödi Gizi matróz, Grün 
Gizi fátvolos fantázia, Kovács Ödönné pil­
langó, Tauber Nagykálna csikós, Ntuer Anna 
reklám, Lósert Manci L'IE görl, Lovas Manci 
szivkirályuö, Lovas Sári cigányleány. Nyíri 
Bözsi táncosnő. Haas Rózsi balerina, Dsu'ch 
Gizi Bpest lepke, Dautsch Joli táncosnő, Ke- 
szaniczky Anci Tinódi Lantos Sebestyén, 
dr. Weisz Sándorné rózsalovag, Laufer Sán­
dor bohóc, Boros Béla duce, Vas Bözsi görl, 
Székely Gyuláné matróz, Steiner Rózsa mat­
róz, Schweidler Farencz matróz, dr. Pol ák 
Emilné Wekend, Singer Gizó spanyo1, Hei- 
mann Olga jokker, özv. Kalmárné madái- 
ijesztő, Singer Linké Wiener w.ilzer, dr. Mik- 
lósné N.-Kálna fekete kéz. Schlesinger Edit 
Rimona, Műller Teréz —, Hochberger Manci 
sátán, Rólh Erna Karmen, Diamant O'ga pie- 
rótt, Grosz Edit suszterinas, Heksch Armand 
perselyesember, Steiner Bözsi Zrinyi Ilona, 
Werthaimer Dezső admirális, Knapp Pál pro 
feszor, Györgyi Ilus Éva, Kéldor Lili (Buenos 
Ayres) Systers, Widder 1900-as ruha, Link 
Tibor bohóc, Fischer Vilmosné phantasia, 
Balog Bandi elefánt, Matzner N.-Szombat—, 
Lapusni (Zsember) lantos, Benácsková (Alsó- 
zsember) török nö, Laufer Sándor cserkesz, 
Senkova apacs, Herczfeld Béláné Madame 
Pompadur, Breznay Juci apród, Márton Bözsi 
kérdőjel, Vanger Mihály matróz, Balog Mici 
táncosnő. Szelényi Lili Pozsony Egyiptomi 
Istennő. Szelényi Miklós Pozsony bohóc, 
Weisz Aranka Ve sic táncosnő, Grüuvald 
Flóra Koszmály keleti táncosnő, Lieck Alfréd 
Z'.-Moravce juhász, Holló Géza Ujbars csikór, 
Varga Juci favorit, Gajdos Irén spanyol tán­
cosnő, Gajdos Bözsi llerz Damr, Rajcsányi 
Sándor indián, 1, ith Irén bohóc, Róth Mérné 
bohóc, Kelen Ilonka Brassó cseresznye, dr. 
Weisz Lászlóné teababa, Behalová Mária 
bajadér, Kalinová (Szöllös) indián.

— Szirmúiét előadása Hontvar- 
aányban A hontvarsányi műkedvelő ifjú­
ság ma délután 5 órai kezdettel, az újonnan 
épült oagyvendéglöben, szinrehozza Kersék 
János 3 felv. népszínművét, a Szirmaékat.

— Eljegyzés. Szilva Jolánka Felsöpél 
és Galambos András Léva jegyesek. (Maéh.)

— A lévai Izraelita Nőegylet mar 
cius 2. án tartja rendes teadélutánját a 
Sztransky szálló éttermében, melyre az egy 
let t. tagjait, azok vendégeit és az egylet 
iránt érdeklődőket ezúton hívja meg az egy 
let vezetősége. Kezdete fél 5 órakor.

— A Lévai Iparos Olvasókör far- 
eangzáró tea-estjét március hó 3-án 
(hétfőn) este rendezi meg a Honvéd utcai 
székházábar. Az estély keretében a Kör 
műkedvelői pompás műsor keretében lépnek 
fel, hogy a megjelenő közönségnek kellemes 
estét szerezzenek. A Kör tagjait és azok 
vendégeit ezúton hivja meg a rendezőség. 
Meghivót nem adnak ki.

— Gyáazhlr. Százdon f. hó 18-án rö 
vid szenvedés után elhunyt özv. Sossko Mi- 
bályné, szül. Gtcscho Zsuzsanna, 78 éves ko 
rábai). — Sztankovics Lajos farnadi molnár 
mester hosszas szenvedés után, életének 52. 
évében Léván, ahol vérmérgezésböl származó 
betegségeben ápolták, elhunyt Hűlt tetemét 
Farnadra szállították és ott helyezték örök 
nyugalomra.

— Egy uj könyvről. A szlovenszkói 
magyar irodalom a közelmúlt könyvhéten 
tartotta seregszemléjét s ez alkalommal szem­
betűnt, hogy a lassan minden tárgykörre ki­
terjedő szlovenszkói magyar irásmüvészet 
egy irányban jóformán el sem indult. Vannak 
nőiróink, de nincsenek kimondottan nöolva- 
sóknak szánt könyveink. A gondolat felvetve 
programmot jelen*,  amint tényleg azt is: a 
nőnevelés szolgálatát, a fiatal nögeneráció- 
nevelő, jellemképzö hatású olvasmánnyal való 
ellátását Ezt a szerepet tölti be a .Nagy­
asszony, Péchyné Bartóky Mária kitünően 
szerkesztett lapja. Nem véletlen, hogy ugyan­
ebből a forrásból kapja most a magyar lá­
nyok olvasótábora első könyvét is, melyet a 
szerző egyenesen nekik irt, hogy fogékony 
leányszivekbe ma már veszendő érzéseket 
oltson, bennük kialvó tulajdonságokat élesz- 
szen, elhalványuló vonásokat rajzoljon újra 
élesre. Péchyné Bartóki Mária, magyar leá­
nyainak szeretett .Mária Nénije*  irta meg 

ezt a könyvet, mely „Élethajók utasai" cím­
mel rövidesen meg fog jelenti Hat novellát 
tartalmaz, csupa mély érzés, meleg, nagy 
szeretet, segíteni kész jóság, áldáBt termő tü­
relem és szelídség megkapó, életes példái, 
egy finoman érző, tisztán látó, bölcsen Ítélő 
asszonylélek hangszerelésével. A szerző kötetét 
.minden magyar leánysziv szeretetébe’ ajánlja 
és bízvást e mondhatjuk, hogy ha ez ajánlás­
sal felhívott leányszivek mind fogékonyak 
lesznek a kötet értékei iránt, ha önmaguk­
ban életté teljesitik a novellákban megirt 
programmot, úgy ez a kötet nagy, áldásos, 
messzire kiható küldetést fog végezni az egész 
leánygenerációban. De hite, programmja és 
gyönyörűsége lesz a könyv mindenki másnak 
is, akinek a halk, de meleg huru muzsika 
iránt érzéke van. A kötet megrendelhető a 
szerző címén, (Túrna pri Moldave), vagy a 
napokban szétküldésre kerülő gyüjtőivek ut­
ján. Ára portóval: 16.— Kor.

— A vidék farsangja. Bajka ifjúsága 
f. hó 23-án, a ref. otthonban táncmulatság­
gal kapcsolatos műsoros előadást rendez, 
amely alkalommal négy egyfelvonásos darab 
kerül előadásra. — A zselizi kaszinó márc. 
2-án farsangzáró teaestélyt rendez. — A kál- 
nai iparoskör március l én a Hruskz-féle 
nagyvendéglöben szépség és jelmezverseny 
nyel egybekötött farsangzáró táncmulatságot 
rendez — A nagykálnai ifjúság március 2 án 
a róm katb. iskolában szinielőadással egybe­
kötött táncmulatságot rendez.

— Egy évre meghosszabbítják a. 
lakó védelmi törvényt. A mostari kor­
mány örökségképen vette át elődjétől ezt a 
függő ügyet és mivel nem volt elég ideje 
ahhoz, hogy elkészitse a szükséges javaslatot, 
elődje példáját követi és a törvényt 1931. 
március végéig újra meghosszabbítja. A nép 
jóléti miniszter a képviselőház költségvetési 
bizottságának ülésén nyilatkozott a lakóvá 
delmi törvény módosítása ügyében is és töb 
bek között kijelentette, hogy a lakóvédelem 
nem szüntethető meg addig, amig nem lesz 
elegendő számban olcsó lakás és amig nem 
emelik föl a gazdaságilag gyengébb osztályok 
fizetését. Bejelentette, hogy a lakóvédelmi és 
az épitkezési törvények hatályát 1931. máic. 
31-ig meghosszabbítják, de 1933 év végéig 
érvényben kell maradniok a választott bíró­
ságról, az építés k nnyitéséröi, az adó és 
illetékköunyitésről szóló rendelkezéseknek

— Mezőgazdasági kiállítás és vá­
sár Budapestet). Az Országos Magyar Gaz­
dagági Egyesüet március 20-25. napjain 
rendezi Budapesten, immár 39-ik Ízben, az 
évenkiot szokásos tavaszi Országos Mezőgaz­
dasági Kiállítást és Vásárt. Az utóbbi évek 
ben kiállításunk kereteit tervszerűen és nagy 
arányokban kibővítettük, úgy hogy az, külön­
böző csoportokkal kiegészítve, most már a 
mezőgazdaság minden ágát felöleli. A kiálli 
tás legfontosabb csoportja ezidéu is tenyész- 
állatkiállitás és vásár lesz. A kiállítás többi 
csoportjai, amelyekből az idén első ízben 
szereplő halászati kiállítást, továbbá a vető­
mag és termény, tejgazdaság', ipari, kísérlet 
ügyi, tudományos és szakoktatásügyi, mező­
gazdasági ipari, háziipari és élelmiszeripari, 
borászati és szőlészeti, gyümölcsészeti, méhé­
szeti, nemkülönben a különböző agrárszerve­
zetek, egyesülitek, szövetkezetek kiállítási 
csoportjait, valamint az ezekhez csatlakozó 
nagyszabású mezőgazdasági gép- és eszköz­
kiállítást emeljük ki, ugyancsak gazdag és 
tanulságos anyagot fognak bemutatni A ki­
állítási igazolványok alapján, amelynek ára 
6 pengő, jelentékeny utazási és vizumked- 
vezmények vehetők igénybe. A magyar vasul- 
és hajózási vonalakon a kedvezmény 50 % os. 
A vízum a kiállítás területén utólag >/, áron 
szerezhető be. A csehszlovák vasútvonalak 
25% os menetdij kedvezményt biztosítanak 
A kiállítási igazolványok beszerezhetők a 
Msgyar Gazdák Szövetkezeténél, Léva, László 
utca 6.

— Rádlótulajdonosok figyelmébe I 
Ju. dr. Burda Alajos miniszteri osztálytaná­
csos összeállította rövid kivonatba az összes 
rádiószabályokat, melyek a csehszlovák állam 
területén érvényesek. E könyvecskét, mely 
32 oldalt tartalmaz, cseh és német nyelven 
adta ki. Kapható 3 Kó-ért I’rajner Karoly 
posta és távirda titkárnál Léván.

— Májusban sorolnak Léván. Az 
1930 évi fösorozások megtartása az 1910. 
1909. és 1908 évbén született hadkötelesekre 
nézve elrendeltetett. Sorozás alá kerülnek az 
1910., 1909 és az 1908. évben született 
hadkötelesek, még pedig az 1910. évben szü­
lettek. mint az I, az 1909-ben mint II. és 
az 1908-ban mint Ill-sd osztályú hadkötele­
sek. Az 1930 évi fősorozáson sorozás alá 
kerülnek azon 1907-, 1906-, 1905—, 1904-, 
1903-, 1902-, 1901- 1900-, 1899- és 1898. 
évben született hadkötelesek is, akik eddig 
bármily okból állitáskötelezettségüknek eleget 
nem tettek. Állitáskötelesek a fenti évfolya­
mokhoz tartozó azon egyének is akik beso­
roztalak, de később alkalmatlanság folytán 
a Csehszlovák hadseregből elbocsájtattak, ha 
azon korosztályhoz tartoznak, mely korosz­
tály elbocsájtásuk után következő évben, fő­
sorozás alá kerül. A fösorozás helye és idő­
pontja : Livice, a Városi Szálló nagyterme, 
május hó 5-, 6-, 7-, 8 és 9. Kezdete pont­
ban reggel 8 órakor. A fősorozás sorrendjét 
a levicsi járás községeire nézve következőleg 
állapították meg. Május 5-án Deménd, — Bá*,
— Gsramujtalu, május 6-án Kálna, — Szöl­
lös, — Ő Birs, május 7-in A'sé-Almás, — 
Alsó-szecse, — Uj Bars, Levicei „idegenek*  
akik levicei lakosok, de nem ide illetőségűek, 
május 8-án Vámos Ladány, — Levice városa, 
május 9-én Bakabánya — Varsány. A had­
kötelesek összes katonai okmányaikat, maga­
sabb iskolai bizonyitványaikat stb. hozzák 
masukkal. Akik nem az illetőségi, hanem 
jelenlegi tartózkodási helyükön óhajtják ma­
gúkat álitani, eziránt kérelmükkel forduljanak 
legalább 14 nappal a fösorozás megejtése 
előtt, elsőfokú közigazgatási hatósághoz (ke­
rületi hivatal), melynél a fösorozási összeírás­
hoz jelentkeztek. Azon kérvények, melyek 
március 1-je után lesznek benyújtva rend­
szerint elintézés nem nyernek. A katonai 
szolgálat megkezdésének elhalasztása iránti 
szabályszerűen felszerelt kérelmek az I. fokú 
politikai hatóságnál benyújtandók, legkésőbb 
azonban a sorozás napján a sorozó bizott­
ságnak mihelyt az Állítás köteles besorozta- 
tása kimondstik. — Az esetben, ha az álli- 
táskötelesnek Írásbeli kérelmi és okmányai 
nincsenek kéznél jogosított a katonai szol­
gálat elhalasztását a sorozó bizottság előtt 
szóbelileg kérelmezni, mely esetben a sza­
bályszerűin felszerelt Írásbeli kérelmet leg­
később a sorozástól számitott 15 napon be­
lül az illetőség szerint illetékes I. fokú po'i- 
tikai hatóságnál (okresy űrad) benyújtani kö­
teles Igazolatlan elmaradás a fösorozásról, 
mint a véderő törvénybe ütköző cselekmény 
a törvény teljes szigorával lesz büntetve. A 
póttartalékba helyezés iránti kérelmek (azon 
állitásköteleseké, kik mint családfenntartók, 
öröklött mezőgazdaság tulajdonosai, kit- vagy 
közép iparvállalat vagy kereskedés tulajdono­
sai, szóval kik családi, gazdasági vagy szo­
ciális indokokból szolgálati kedvezményre 
igényt tarthatnak), a lakhely, illetve tártóz- 
kodási hely szerint illetékes I. fokú politikai 
hatóságoknál benyújtandók, legkésőbb a so­
rozás napján a sorozó bizottságnál, mihelyt 
az állitás köteles besoroztatása kimondatott.
— Később beadott kérelmek figyelembe véve 
nem lesznek csak az esetben, ha beigazo- 
lást nyer az, hogy az okok, melyek a ked­
vezmény megadását indokolttá teszik, később 
álottak be. — Ezen kérelmek a fogyatkozás 
vagy egyéb okok beálta után 15 nap alatt 
az illetékes 1. fokú politikai hatóságnál be­
nyújtandók.

— Elfogott tolvaj. A csendőrség el­
fogta Sourek Vince József 51 éves csehor­
szági származású, foglalkozás nélküli egyént, 
aki cigányok között tanyázott és több helyen 
különböző lopásokat követett el. Átadták a 
járásbiróságnak.

— Megfagyott egy ember. Krátky 
János szudi születésű, 43 éves mezőgazda­
sági munkás e hó 11-én Vámosladányba ér­
kezett. Pár év előtt Krátky a faluban szol­
gált, de most, hogy minek jött oda, nem 
sikerült felderiteni, sőt még azt sem tudják, 
hogy honnan érkezett. Lehet, hogy csak át­
menőben volt. De a régi viszontlátás örö­
mére bizony két korcsmába is betért egy- 
pár pohár pálinkárs. Egy ismerősével 11 óra 
tájban ballagott pálinkás fejjel a falu vége 
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felt, ahol az ismerős elbúcsúzott tőle. Krát- 
kyt reggel a Szikince közelében holtan ta­
lálták. tarisznyája, botja, sapkája s mintegy 
80 koronát tartalmazó pénztárcája nem volt 
nála. A nyomozás adatai szerint Krátky a 
Szikince patakon vergődött keresztül, tarisz­
nyája, sapkája a vízben tűnhetett el, de a 
tárca eltűnésére eddig még nincs magyaré 
zat. Krátkyu külerőszak nyomai nem voltak, ' 
de a hideg fürdő után a szabadban megfagyott. I

— Az Anhalti hercegnő útja a ’ 
színpadtól a színpadig. A legizgalmasabb 
regény az a riport, amely az Anhalti her­
cegnő fantasztikusan érdekes történetét mu 
tatja be a Színházi É et uj számában. Hogy 
indult el szülőinek egyszerű házából, hogy ' 
került a színpadra, hogyan lett az Anhalti 
herceg felesége és most hogyan hagyta el a 
hercegi várkastélvt azért hogy újra színésznő 
lettessel be'öle. Rengeteg más szenzáció vau 
még a Színházi Élet uj számában, amely 
darabmellékletül a héten a hat legnagyobb 
sikerű egyfelvooásos darabot adja Gverekuj ' 
ság és képes lev. lap melléklet. Kapható 
Nyitrai és Társánál Lévar.

— Az Apolló mozgóban ma. vasár 
nap délután a szokásom mérsékelt halyáron 
népelőadás. Este Az Égő szív, mélyhatásu 
dráma, melynek főszerepében Maiy Christi 
ans brillíroz. Kedden és szerdán Az apák 
bűne', ez a monumentális Paraomont lilm az 
élet drámáját tárja elénk s Emil Jaonings 
nagyszerű művészetével alakítja a főszerepet. 
Csü*.  Cirkusz Wolfson cimsn Halén A. és 
Fritz Russal a főizerepekben. Ebben a meg 
kapó és szenzációs drámában csodálatos 
Szépségű táncok s nagyszerű pantomimek 
szerepelnek a a Cirkusz igazgató leányának 
szerelmi története kapcsán feltárul a cirkusz 
bizarr élete és tarka világé.

Tavaszi divat tanu'mányutamra va­
lamint bevásárlásaimra elutaztam W1DDER 
női divat kereskedő.

Dr. Sós Antal v. állami bányakerü 
leti főorvos rendelőjének (Koháry utca 9.) 
telefon száma 123.

Az autó-traktor tulajdonosoknak van 
szerencsém b. tudomásukra adói, hogy mű­
helyemet egy legmodernebb német automa­
tikus hengercsiszoló géppel bővitettem ki s 
igy pontos és olcsó munkát vállalhatok Kér­
jen árajánlatot I FRASGH BÉLA sutótrektor 
javitó Levice, Simor utca 3.

+ 0 P TUU8. +
Nagy választék szemüvegekben, cvikkerekbeD, 
lorgonok látcsövek és fényképészeti cik­
kekben Szemüvegek javítása díjtalan, recep­
teknél állandó szemorvosi felülvizsgálat 
PICK ENDRE DROGÉRIA LEVICE

Orvosi hír. Orr-, fül-, gége- és torok 
szakorvos, operateur dr. Liebermann Margit 
rendelőjét Köztársaság-tér 13. Jozsefcsek- 
udvar, helyezte, ahol dfc. 22-től rendel.

Fogászati műterem áthelyezés. 
Mélyen tisztelt pácienseimet van szerencsém 
értesiten', hogy Lakatos utcai rendelőmet 
házépítés miatt Deák Ferenc (Hurbán) utca 
15. szám alá helyeztem át. SOLLICH JÁNOS 
vizsgázott fogtechnikus.

A közönség köréből.
NYILATKOZAT.

Slovacek János pénztári tagnak a ,Bars“- 
ban megjelent nyiltéri közleményére az eset 
megvizsgálása után a következőket közöljük 
a nyilvánosság objektív tájékoztatására:

Megállapítottuk, hogy nevezett pénztári 
tag dr. Feldmann Miksa pénztári orvost fel­
kereste, aki a leghelyesebben és az előírások 
értelmében járt el, midőn a tagot a specialista 
nöorvoshoz dr. Sóshoz utasította, mert a kér­
déses időben dr Feldmannak a pénztár ren­
delőjében kellett orvosi szolgálatot teljesítenie. 
A betegsegélyzőnek azért van nagy anyagi 
áldozatokkal szerződéses szakorvosa, hogy 
szükség esetén igénybevétessék. Ha Slovacek 
János ennek ellenére jobbnak látta más, nem 
pénztári orvost igénybe venni, azt csak saját 

anyagi felelősségére tehette, ezért a pénztárral 
szemben semmiféle igényt nem támaszthat, 
mert a betegsegélyző csak is a törvény és ren­
deletek szerint járhat e1.

Hogy egv pénztári orvos a segélyt meg­
tagadta volna nem felel meg a valóságnak, 
amiért különben dr. Fe'dmann az illetékes 
bíróságnál sajtó utján elkövetett rágalmazás 
miatt az eljárást megindította

Hogy az előhívott nem pénztári orvos 
három órai munkával segitett volna az élet­
veszélyes helyzeten és hogy az életveszélyes 
helyzet egyáltalán fennforgót! vo'na, az 
nevezetesen az orvosi jegyzékből nem de­
rül ki.

Nem felel meg valóságnak az sem, hogy 
az orvosi beosztás nem lesz megfe'elő módon 
közzétéve, mert a betegsegélyző azt havon­
ként száz számra kiadja s minden lehető mó­
don publikálja s különben is minden szü észnő 
tudja, hogy egy pénztári szü ő nőhöz kit 
kell hívni.

Ez is tehát rosszakaratú ferdítés. Slova- 
ősk János sokkal rövidöbb idő alatt elérhette 
volna dr Sós pénztári szakorvost, mint ameny- 
nyi időre volt szüksége, hogy a Mártonffy 
utcából először haza a Koháry u'cába ár­
uién a Masaryk u'cába menjen orvosért. Kü­
lönben is az egész dolog délután 2-4 óra 
között zajlott le s ha már a panaszló elfá­
radt dr. Guba orvoshoz, néhány lépéssel to 
vább menve hivatalunkban bizonyéra meg­
kapta volna a helyes útbaigazítást. Ezzel 
szemben le kell szögeznünk azt, hogy a pa­
naszló a kapott helyes utbaígazitás ellenére 
nem pénztári orvoshoz fordult s minden egyéb 
hozzáfűzött kommentár rosszakaratú ferdítés, 
amelyhez semmi megjegyzésünk nincs, nem 
is lehet.

Ennyit szükségesnek tartottunk a nagy 
közönség objektív tájékoztatására közzétenni.

KerUlati betegsegélyző pénztár.

Slovacek János, betegpénztári tag által 
a „Bars“ 1930 évi február hó 16. napján 
megjelent számában közzétett nyilatkozatnak 
személyemet érintő része ellen sajtó utján 
elkövetett rágalmazás miatt a büntető eljárást 
folyamatba tettem.

Levice, 1930. február hó 18.-án.
Dr. Feldmann Miksa,

orvos.

A „Bars*  vasárnapi számában a „Kö­
zönség Köréből' című közleménnyel kapcso­
latban elterjedt hírekre megjegyzem, hogy :

1. a cikk az én előzetes tudtom nélkül 
jelent meg.

2. a szülés rendes lefolyású volt, élet- , 
veszély nem állt fenn.

Levic», 1930. II. 18.
Dr. Guba János

orvos.

A „BARS" rádió műsora

Vasárnap, február 23.
BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Egyházi ének, zene az 

Egyetemién templomból. 11.15 Evangélikus isteni­
tisztelet. 12.20 Időj. Utána : Operaházi zenekar 
hangv. 15.30 Földm. miniszt. rádióelöadássorozata. 
„Takarmánytermelés a tanyai gazdaságokban". 16.15 
Zenedélután Hubay Jenő dr. budai palotájából. 
Utána : Időj., sporteredmenyek. 17.50 Rádió Szabad 
Egyetem. 18.50 A Vidéki Városok Kulturális Szö­
vetsége hangversenyének közvetítése Békéscsabá­
ról. Kb. 19.50 Sporteredmények. 20.50 Népszínmű­
előadás a Stúdióban „A bor". Falusi történet há­
rom felvonásban. 23 Időj. Utána : Farkas Jenő ci­
gányzenekara,

BRATISLAVA. 12 Déli zene. 18 Tánczene.
PRAHA. 8 Vidám rádiójelenetek. 12 Bratislava. 

15 Opera a nemzeti színházból. 18 Hangv. 19 Zene. 
20 Fuvószene. 21 Hangv. 22.15 Közvetítés Vinoh- 
radi népházából.

WIEN. 10.30 Palesztrina : Marcelus pápa mi­
séje, hathangu a capella-kar. 11.10 A wieni filhar­
monikusok hangversenye. 15.15 Hummer zenekar 
játéka. 18.45 Mayer Marcelle párisi zongoramű­
vésznő és Siedek Lissy hegedümüvésznő játéka. 
20.10 Bahr Hermann : Bécsi nők cimü 3 (elv. vigj.

Hétfő, február 24.
BUDAPEST. 9.15 A házikvartett hangv. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 
A Mándits-szalonzenekar hangv. 12.25 Hirek. 12.35 
A hangv, folyt. 13 Időj. 14.30 Hirek. 16 Asszonyok 
tanácsadója. 16.45 Pontos időj., hirek. 17.10 Tót­
magyar nyelv. 17.40 Vargha Imre magyar nótákat 

énekel Kurina Simi és cigányzenekarának kíséreté­
vel. 18.40 Német nyelv. 19.20 Gramofon. 20.30 
Operaházi zenekar hangv. Utána kb.: 22 Időjelzés, 
hirek. Majd : Pertis Jenő cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 16.30 Déli ze­
ne. 18 Suk zeneszerző négy műve zongorán. 21.30 
Szórakoztató zene.

PRAHA. 11.50 Gramofon. 12.30 Déli zene.
16.30 Bratislava. 21.30 Hangv. 22 Gramofon.

WIEN, II Cerda-zenekar. 15.30 A Vacek-zene- 
kar játéka. 20.05 A volt népoperái zenekar hangv.

Kedd, február 25.
BUDAPEST. 9.15 Honvéd zenekar hangv. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt 12 Déli harangszó. 12.05 
Hangverseny. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 
13 időj. 14.30 Hirek. 16. Borsay Mária mesél a 
gyermekeknek. 16.45 Időj. 17 Kontz E. dr. előadása. 
„Az automobil mint közlekedési eszköz". 17.30 A 
magyar cimbalomötös hangv. 18.10 Lukinich I. dr. 
e. t. előadása: „Magyarország történelme életraj­
zokban." 18.50 Francia nyelv. 19.30 Operaházi elő­
adás „Szöktetés a szeráiyból." Énekesjáték 3 felv. 
Utána 22.30 Időj., hirek. Majd Kiss Jóska cigány­
zenekara.

BRATISLAVA. 11.30 és 16 Gramofon. 16.30 
Szólisták hangv. 19.15 Hangv. 22.15 Zene.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 16.30 Hangv. 19.05 
Dovrzsák-est. 21 Hangv.

WIEN. II Gramofon. 15.30 Silving-zenkar. 21.45 
Zongorázás négykézre.

Szerda, február 26.
BUDAPEST. 9.15 Tiszti Kaszinó zenekarának 

hangv. 9.30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli ha­
rangszó. 12.05 Sovánka Nádor cigányzenekara. 12.25 
Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Időj. 14.30 Hirek.
15.30 Morsetanfolyam. 16.10 Szekeres K. dr. elő­
adása: „A föld mint bolygó." 16.45 Időj., hirek. 17 
Perlaky L. felovasása: „A családi élet művészete."
17.30 Zene. 18.45 Olasz nyelv. 19.25 A Chates női— 
rés quartett hangv. 20 Vitéz Mikló novellái. 20.40 
A Waldbauer—Kerpely magyar vonósnégyes hangv. 
Utána 22.30 Időj., hirek. Majd A Fejes szalonzenekar.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12.35 Zene. 16 
Stern Salamon zsidó kántor imadalokat énekli. 16.30 
Zene.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.35 Bratislava. 19^05 
Tamburicazene. 20 Tót-est a cseh filharmonikusok 
előadásában.

WIEN. 11 A Cerda-zenekar könnyű zenéje. 15.30 
A Geiger-zenekar játéka. 20.05 Népszerű virtuózok 
és zenespecialisták.

Csütörtök, február 27.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 9.30 Hirek. 9.45 

A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 Házikvar­
tett hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 
Időj. 14.30 Hirek. 16 Rádió Szabad Egyetem. Utána 
Időj. 17.10 Földm. miniszt. rádió előadássorozata. 
„A tengeri termelése." 17.40 Mándits szalonzehekar. 
18.45 Angol nyelv. 19.25 Márkus L. Operaház fő­
rendezőjének előadása: „A próba." 20 A Vakokat 
Gyámolitó Országos Egyesület hangv. 22.15 Honvéd 
zenekar hangv. 22.45 időj., hirek. Utána éjjel l-ig 
ifj. Radics Béla cigányzenekara.

BRATISLAVA. Gramofon. 16.30 Csajkovszkij- 
zene. 17.45 Hangv.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.35 Hangok Orosz­
országból. 16.10 Ritmus a sportban. 16.30 A pilseni 
Smetana-dalegylet hangv. 19.15 Krzsicska „A szel­
lemek nem felnek ma már többé" c. operája. 
22.15 Mozizene.

WIEN. II A Silving-zenekar könyűzenéje. 15.30 
A Macho-zenekar játéka. 19.30 Verdi : Simoné 
Boccanegra c. háromfelvonásos lírai tragédiája.

Péntek, február 28.
BUDAPEST. 9.15 A Bachmann-kvartett hangv.

9.30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszo. 
12.05 Tiszti Kaszinó zenekarának hangv. 12.25 
Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 időj. 14.30 Hirek.
16 Az Országos Állatvédő Egyesület mesedélutánja.

’ 16.45 Időj., hirek. 17.10 Takács Erzsébet novellái, 
i 17.30 Hangverseny. 18.30 Gyorsírás. 19 Bodán Mar­

git magyar nótákat énekel, Magyari Imre és cig. 
zenekarának kíséretével. 20 Palóczi Edgár felolva­
sása. 20.30 Egyfelvonásosok. 21 Hangv. 22.30 Időj., 
hirek. Majd : Gramofon.

BRATISLAVA. 13 Gramofon. 16.20 Operarész­
letek. 17.20 Brahms : Magyar táncok.

PRAHA. 11 A csehszlovák alkotmány tízéves 
fennállásának ünnepe. Helyszíni közvetités a parla­
mentből. 13 Gramofon. 16.30 Zene. 21.30 Schulhof 
Ervin zongoraversenye. 22.20 A mai zene XI. estje.

I WIEN. A Silving-zenekar könnyűzenéje. 15.30 
. Gramofon. 17.05 Lancs csellómüvész játéka. 21 

Manén Juan hegedűművész hangversenye.
Szombat, március 1.

BUDAPEST. 9 Ünnepi szent mise és Te Deum 
Horthy Miklós Ő Főméltósága 10 éves kormányzói 
jubileuma alkalmából. 12 Déli harangszó. 12.05 
Honvéd zenekar hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. 
folyt. 13 Időj. 14.30 Hirek. 16 Veres Árpád felolva­
sása: „A római rabszolgák dala". 16.45 Időj., hirek.
17 A Szociális Missziótársulat előadássorozata. 17.40 
Gperettrészletek. 18.30 Mit üzen a rádió. 19.30 Az 
állami szinházi díszelőadása. Utána kb. 22.10 Időj. 
hirek. Majd : Magyari Imre cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12.35 Zene. 21 
Szórakoztató zene.

PRAHA. 11,15 Gramofon. 12.35 Bratislava. 16.30 
Jazz. 19.05 Zene. 20 Fuvószene. 21 Gramofon-tánc- 
zene. 23 Zene.

WIEN. II Gramofon. 15.10 A Gangelberger- 
zenekar játéka. 20 Wagner Richárd a Rajna kincse 
c. négyfelvonásos operája.
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KBszSnet nyilvánítások.
Meghatva és hálás szívvel mondunk kö­

szönetét mindazoknak, kik felejhetetlen kis­
leányom, illetve kis unokánk Sárika elhunyta 
alkalmából részvétükkel enyhítették mélységes 
fájdalmunkat.

Léva, 1830. febr. hó.
özv. Túr ezer Béláné 

__________ és Szülei.

A gyászunkkal szemben megnyilatkozott 
sokoldalú, megható részvétért — úgy az 
Egyeseknek mint a Testületeknek — szívből 
köszönetét küldünk. „ , ...

Dr. Widlicska Jaroslav urnák, a lévai 
kórház igazgató főorvosának, hálás köszönete- 
met fejezem ki lelkiismeretes és fáradságos 
kezeléséért s a su'yos műtétért, amellyel 
engemet régi, nagy betegségemtől kigyógyitott.

Léva, 1930. II. 21.
Varsányi Balázs.

Nyilvános elszámolás.
Az „Arvaházu i perselyek 1929. juli—dec. 
hónapokban a következő összegeket ered­

ményezték :

fi NÉV
1 Öaazeg

1 *tor fii

1 Boleman gyógytár — _ 70 1-
2 Kath. Kör — — — 104 —
3 Singer Izidor — — — — 20 —
4 Weisz Ignácz — — — — 10 —
5 Knapp Ignícz — — — — 5 25
6 Messinger Samu — — — 2 50
7 Casino — _ — — 2 90
8 Müller Árpád — —
9 Bartos Henrik — — — — 14 25

10 Szövetkezet — — — 10 05
11 Borcsányi és Csornák — — 4 20
12 Smogrovics gyógytár — — 12 65
13 Iparos Olvasókör — — — 49 85
14 Slovenská Banka — — — — —
15 Keresztény Munkásegylet -• 70 86
16 Lévai első bank — — — — 40 —
17 Mészáros Sándor — — — 5 55
18 Denk J. kávéház — — — 14 30
19 Denk J étterem — — — 47 55
20 Nyitrai és Társa — -- — 23 20
21 Barsmegyei Népbank — — 14 60
22 Kern Testvérek — — — — 160 —
23 Stránszky Bernát — — — 22 55
24 Jeszenszky István — — — 28 40
25 Valasek István — — — — 28 90
26 Weisz Adolf — — — _ 5 70
27 Weinberger Jakab — — — 5
28 Lachky Elek — — — — 149 55
29 Nagytrafik — — — 10 —
30 Weisz Simon — — — — 3 70
31 Tauber Annin — — _ _ 5 65
32 Urbán János — — — _ 24 20
83 Schönstein Henrik — _ _ 6 25
34
85

Vojnarovszky Gyula 
Rónai bordély — —

— — 11
7

45
40

36 Weisz Gyula — — 20
87 Tóth József — — — — 3 _
89 Sztolár Mihály — — — — 26 25
40 Kövesi Lajos — — — — 14 70
41 Fólián vendéglő —- — — — 14 30
48 Bartos Béla — — — 36 65
44 Róih Ignácz — — — — 10
45 Sírba Miklós — — _ 5 15
46 Túri Nagy trafik — — — 10 55
47 Hrdina Lajos — — — _ 43 45
41 Kertész Lajos — — — — 5 _
49 Kucsera János — — — _ 20
50 Pollik Adolf - — _ 13 60
51 Preisich Ignácz — — — 8
52 Nemz. Kávéház — — _ — 6 7558 Blumenthál Jónás — _ 20
55 Tóth István — — _ 15 2556 Feldmann trafik — — — 2 5057 Szalvátor gyógytár — — — 27 7558 Szenessy Kálmán — — — 25 5059 Freund Gusztáv — — — — 1050 Medvegy Lajos — — — 52 9061 Csernák János — — — _ 15 0562 Pisch Károly — — — — 18 1068 Vámos Mór - — — 5

Öuzaaan: 1404 90

Léva, 1930 1—31.
HORATS1K PÁL

pénztárnok.

Az anyakönyvi hivatal be|egyz«aa
1830. február 15-től — február 21 ig

Születte
Mészáros József Csepe Ilona fiú József. — 

Szitka István Gáspár Mária fiú László. — Horváth 
Imre Bíníai Margit fiú Imre Gyula — Schweid 
Benő Kohn Janka fiú György. — Grosmann Anna 
balvaszületett fiú, — Matefy Irén halva szül. fiú.

Házasság.
Macsuha Gyula Izák Rozália ág. b. ev. r. kath.

Halálozás.
Kollarik Ferenc 35 éves. — özv. Mészáros 

Józsefné szül. Frtus Anna 76 éves. — Stankovits 
Lajos 51 éves. — Szendy János 64 éves.

Gabonaárak :

Levice 1930. február hó 22 én.
Búza — — 100 kgr. - 148 kor
Rozs — — - 110 n
Árpa — — . 105 - 110 •
Zab — — - 105 •
Kukorica — - 105 n
Bab — — - 200 a
Lóheremag - 600 ■
Lucernamag — 700 •

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank levice, jelentése.

100 pengő — —
100 osztrák schilling

1 angol font — —
1 amerikai dollár

100 svájci frank —
100 francia frank —
100 líra — — — 
100 német márka —
100 dinár — — — 
100 lei — — —

f«Tox. fetor

__ 585 — 585 —
470 — 475 -

__ 164 — 163 -
__ 88 20 38 20

651 — 652'—
__ 182- 132 —
— 176 50 177—
__ 802 — 802—
— 59 — 59 -
— 20 — 20 —

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.
A városban elterjedt ama rossz­

akaratú és tendenciózusan beállított 
híreket, melyek alkalmasak arra, 
hogy a cégembe vetett bizalom 
bizonyos körökben megrendüljön, 
ez úton vagyok kénytelen a leg­
erélyesebben visszautasítani.

Kijelentem, hogy azok minden 
alapot nélkülöző, légből kapott kohol­
mányok és hogy terjesztőik ellen meg­
teszem a szükséges megtorló lépéseket.

Kérem a mélyen tisztelt vásárló 
közönség további szives bizalmát.

Levice, 1930. február hő 20.-án.
Kiváló tisztelettel:

LACHKY ELEK.
•) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal 

felelőséget a szerkesztőség.

MEGHÍVÓ.
A Lévai Közöslegeltető Társulat 

1930. február 23-án, vasárnap délután 
'ít 3 órakor, a református egyház 
tanácstermében rendkívüli köz­
gyűlést tart

a közöslegelö felosztása tárgyában.
A tárgy fontosságára való te­

kintettel, a társulat minden egyes 
tagját meghívja

az Elnökség.

Felhívás.
Steiner Miksa, helybeli szállító 

üzletét a mai napon megvettem és 
felhívom hitelezőit, hogy követelé­
seiket nálam 8 napon belül jelentsék 
be, mert későbbi bejelentésekért 
nem vállalok felelősséget.

DEUTSCH ÁRMIN
szállító. Léva.

SPORT.
Rovatvaziti: BOROS BÉLA

Start alőtt1
A hosszú téli pihenő után ma ismét 

megjelennek a városunk sárga-zöld szineit 
viselő futballisták a pályán. Szólani kivánunk 
hozzájuk s az egész vezetőséghez, továbbá a 
pályát látogató nagyközönséghez. Városunk 
sportjának érdekében miként eddig is, min­
dég elfogulatlanul és az igazságnak megfe­
lelően fogjak a tényeket röviden megírni. Ha 
néha talán hátározottabb formában is fogunk 
véleményt nyilvánítani, ez onnét fog eredni, 
hogy a lévai sport mar kinőtt a gyermekci­
pőből, már nevet szerzett magának és ennek 
a nívónak a fenntartása az egész sporttársa 
dalom kötelessége Tehát az egész egyete­
mes sporttársidalmunknak el kell viselnie 
néha az e hangzó kritikát is.

A játékosokhoz I
A csapat játékosai döntik el a mérkő­

zést. Tehát e játékosoknak kötelességük, 
hogy hetenként a mérkőzések másfél óráján 
keresztül szívvel és lélekkel küzdjenek a 
győze'emért. De, hogy legjobb tudásukat 
kifejthessék szükséges az, hogy bármely 
csapatba is legyen beosztva egy játékos, a 
tréningeken melyet most szakképzett sport­
mán vezet, pontosan részt vegyenek. Köteles­
sége a játékosoknak az egész saison tartalma 
alatt sportszerűen é ni és minden igyekeze­
tükkel s legjobb tehetségükkel az egyesü et 
érdekéért küzdeni a pályán.

LTE vezetőségéhez I
Várojunk sportjának reprezentánsaihoz 

szólunk e sorokban. Tudjuk, hogy a veze­
tőség miodég megtette kötelességét és most 
is a nagy anyagi áldozatokat nem kiméivé, 
agilisán dolgozik. De, hogy ez a munka ne­
legyen meddő, hanem az iddiginél is eset eg 
eredményesebb, ahhoz most már szükséges 
a feltétlen sport és futball fegyelem minden 
körülmények között és mindenki által való 
pontos betartása Erélyes kézzel és határo 
zott irányban kell az elkövetkezendő saisor.- 
ban az ügyeket vezetni és akkor mi a ma­
gunk részéről is csak biztosíthatjuk a veze­
tőséget a legteljesebb sikerről.

A sportközőnséghez I
Mindazok, akik sportunkat bármiképen 

támogatják, át kell, hogy hatva legyenek at­
tól a szilemtől, mely a mérkőzéseket a pá­
lyán és nem a zöld asztalnál van hivatva 
eldönteni Éppen ezért szükséges, hogy a 
közönség hozza meg a maga áldozatát és 
támogassa filléréivé', valamint beléptidijjaival 
a jövő generáció fejlődését. De egyúttal ősz 
tozzék a fele ősségben is Ugyanis jól tudjuk, 
hogy a csapatot buzdítani kell. Azonban eb' 
ben is be kell tartani a szabályok előirásait 
és méltóságteljes higgadt fellépéssel kell biz­
tosítani a pálya és a mérkőzések rendjét. 
Ha ezen tényezők tudni és te jesiteni fogják 
kötelességüket, úgy az itteni sport további 
fejlődés elé nézhet, ellenesetben csak stag­
nálás vagy visszafejlődés következhetik I

LTE ma, vasárnap d. u. 2 órai kazdattal 
tartja saisonnyitó mérkőzését az érsekujvári 
„Slovan" csapatával. Tekintve, hogy LTE 
csapata e hét folyamán szorgalmasan trení­
rozott, mint favorit indul a küzdelembe. A 
csapat összeállításra vonatkozólag csak any- 
nyit közlünk, hogy a vezetőség többjátékost 
fog kipróbálni ezen a mérkőzésen, mely min­
denképen jó sportot fog nyújtani. Fodor, 
kitiltása miatt ezen a mérkőzésen nem ve­
het részt.

Értesülésünk izerint a CsAF Hanák 
Rezsőt csak a CsAF MLSz véleményének éa 
az LTE kiadatási lapjának beérkezte után 
fogja átigazolni, igy a kilátás szerint juiius 
1 én fog ez bekövetkezni.

Ma Komáromban az ÉSE Játszik KFC-vol 
bajnokit. — Az LTE szindikátusa a közbe­
jött akadályok miatt csak f. hó 25 én. ked 
dsn este tartja közgyűlését. — A jövőben 
amennyiben a vasárnapi eredményeket sike 
rül megtudnunk, azok az LTE táblán ki 
lesznek függesztve és az LTE csapatának 
eredményeit az Apolló és Őrien! mozgók va­
sárnaponként vetíteni fogják.



1930. február 23. BARS 7

Mandalik Sarolta .SiS
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tordarab eladó. Szepessy u 16

_________________ _ 223
TÍIüAA 8,-ántóföld és háztelkek Léván 
IdXAUU Bővebbet SZŰCS ISTVÁNNÁL, 
Ladányi u’ca 115. 244

Efl’V 119.7 melV al1 ízoba Oöszoba. 
“ou Alw*',  konyha és az összes mel 
lét heh iségekbö', azonnal beköltözhető, elBdó. 
Schöeller u'ea 8. 253

TA TlA?VlAl Tal0 fiut tanulónak, (ize- 
UU XXX4UUX té,gf)| f01veszek HRA- 
DECSNY GYULA asztalos. 19g

TTfl ITT* Ív Cilii ol™só közönség tudc- 
* U-UiH mására hozom, hogy a
kölcsönkönyvtárt ideiglenesen Á-ok u'ea 14 
szám alá helyeztem át S'ives pártfogásukat 
kérem továbbra is, maradok tisztelettel ■ 
DOBROVITZKYNÉ £04

TíljjAA UR gözlo omobil, vaskeretes
AXd.HU 1000 m/m-es cséplővel, esetleg a 
cséplő külön is. HALÁSZ ISTVÁN gépésznél 
Láva. 218

T^l A A HP- Ganz motor 3 colos kör 
AXd.HU forgós szivattyú csővezetékkel, 
HALÁSZ ISTVÁN gépésznél Léva. 219

£ladÓ K41na‘ u- 30 számú ház. ai"

TTál?aí 111 szőlő azonnal be-XXdttdrX UL UQ, költözhető lakással 
eladó. Bővebb felviiág03Ítást ad Dr TÓTH 
SÁNDOR 12g

Háztelkek eladása ^4 
szebb belterületén, Kákái villasor elején és 
Behm utca folytatásánál 200 □ öles telkek 
eladók Bővebbet BORCSÁNYI BÉLÁNÁL. 83

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai 
szerelő részére zongorák javítására és hang 
olására előjegyzéseket elfogad a Birs kiadó 
hivatala. 1G26
TTÍüAA PfOyttodversor 4 szám alatt levő 
•■.XwkXU ház, mely áll: két szoba, konyha, 
speiz, pince és kert. Bővebbet ot' a házban

___ _____________ __________  __ 190 
házból való f i u tanulónak felvétetik. 
JUHÁSZ ZOLTÁN vaskeresk. Ő»hy. 171Jó

Könyvelést,
gyakorlati könyvelés és levelezés tanítását 
vállalja: FODOR, Sebestyén u. 1 292

An + ílr szalongarnitura eladó Bővebbet 
AUU& RAPPEPORT MANÓ ékszer- 
260 üzletében.

TTAr eladó, azonnal beköltözhető Újtelep 
VI. utca 28. 283

T.aAoYirri u,ca "•sz- ház- m9|y 411 
Ad.Hd.Xiy X egy nagy 8ZObe, istálló és 
mellékhelyiségckbö', eladó, esetleg bérbeadó.
Bővebbet a házbar. 287 I

T?1«AA h4z' "20nnal beköltözhető, Biti
AXdtUU utca 23 Érdeklődni ugyanott. 282

*Rll + nrfl7n++ szobát, konyhát keres
AUmUXUXULL azonnalra gyermektelen 
házaspár. Cim leadható a kiadóba. 281

TA lldpTlAl való fiú’, középiskolai kép 
V U XXHXi UUX zettséggel és lehetőleg szlo 
vák nyelvismerettel, tanulónak felveszünk, 
KERN TESTVÉREK fűszer, vas és rádió 
áruháza, Lávár. 280

BA X • utca 11. számú ház, amely la- 
“ w X kásból, istállóból, kocsiszínből, 
magtárból és cselédlakásokból All, eladó. Bő 

vebb felvilágosítást ad BERGER ERNŐ Léva 
  279

T71 h J A híz, Boltka utca 11 Bővebbet
AXd.HU ÖRGÖGH MÁTYÁSNÉNÁL
277 ugyanott

hangolást vállal helyben és 
vidéken, jutáuyoa áron.

SCHWEIER Zích utca 5. 275

Bútorozott Báti u.T 1 tö1 kia^

Elsőrendű harci kanári eladó.
KNAPP FERENC, Part 
utca 2 276

T?1 TTÍ 11 3 1 fői? modern lakóházak és
AXVd.XXd.XUXX gazdasági épületek fel­
építését, tervrajzok és költségvetések elké­
szítését. HAVRAN LAJOS oki. kőműves mes­
ter Léva, Barsi utca 22 274

„Jó existencia."
alkalmazásra felveszek, ki az épületeken és 
mühelybon önállóan do'gozik, esetleg izraelita 
vallásu, aki nősülni szándékozik, betársu'hat 
Cim a kiadóban. 272

T?"í 3 A A Újtelepen VII. utca 31. sz. ház. 
XXXd.HU Áll szoba, konyha, speiz és kert 
bői, azonnal beköltözhető. 257

"Pl 5 A A k'3eőb ház és szőlő Újtelep V 
AXd.HU utca 27. szám. 256

Egy használt telre kerestetik Cim 
255 a kiadóban.

Különbejáratu
271 László u. 8

Újtelepen Lr2L "ámu “S
“Papor utca 28. sz- héz kiadó. 2 szoba,
X UX BU 1 konyha 1 kamra, speiz, fáskamra.

e I a d ó és bútorozott szoba
ÁéUXlgUXd. kiadó. Koháry u. 43 269

Házhely eladó A'ok “■23- 267
*1 A A lak4s '■ szoba, konyha, speiz. III.

XXXd.HU utca 10. szám. s«6

héz. Húrban utca 14. 265

szoba, konyha bsszná
JjUlOrOZOtl lattal március 1-töl kiadó.

Koháry utca 45. 2(4

Lakótársnőt nyugdíjas özvegyasz 
szony Bővebbet a BARS kiadóban. 1442 I

F
ÉRTESÍTÉS !

Tassiéné Kosztolányi Mariska
VARRODÁJÁT

f. év március 1-töl, Galamb utca
4. szám alatt MEGNYITJA.

(Tanuló lányok felvétetnek.)
IL _ J.

8 LACZKÓNÉ '
ruhafestő, vegytisztító és 

fehérmosó üzlete
Levicén, Báthi u. 16. szám alatt 

1930. január 1-én megnyílt.
Műhely: Szegényházsor 1. alatt.

g . ........... —H

■ * Pótoljuk az elfaffyott . . 
| | szőlőtőkéket, mert rá- * ' 
* * fizetünk a termelésre * * 

SZÖLÖOLTVÁNYOK: Ripária, 
rupestris és Berlaudieri alanyo­
kon sima és gyökeres vesszők 

teljes szavatossággal 
legolcsóbban kaphatók :

Badacsonyvidéki 
szőlőtelep kezelösége 

TAPOLCA 
(Badacsony mellett) Magyarország). 

Helyi képviselünk : 

DUBOVSZH JAKDS úr Zúgó ll. I.

ÉRTESÍTÉS!
Tisztelettel tudatom a n. é. f

fa közönséget, hogy LÉVÁN a •

« Szepessy utcai ü11 e t e m at o
O 

eM fa komplett o 
ca

« háló és cr
1 a*

Jd 
£

konyha í*  *• 
cr

o 
A berendezésekkel !• 

B
o

■M,<«
kib ő vitettem. F

Kérem a n. é. közönség
pártfogását, kiváló tisztelettel p»

Q 
tű AGÁRDY ZSIQMOND O’ 

pr
asztalos mester.

Olcsó áraki Olcsó áraki

Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatcikkek felől 
akkor keresse fel

G E RT L E B FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

Állandó nagy raktár:
Női ruhákban. Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férti 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kissolgálás I

XXXd.HU
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Ajándéknak alkalmas!

Fényképezőgép, gyártói ioy 9x12 
es elsőrangú lécesével olcsón elad* 4*. GUn a 
kiadóban.

Én a „PFAFF" varrópépen varrók 
a legszívesebben mert egy varrógép 

sem varr könnyebben, hímez és stoppol 
SZEBBEN 1

Előnyös fizetési feltételek 1

Aprított tűzifa
kapható házhoz szállítva

Ke 24-ért

STEINER MIKSA
LEVICE, Barsi utca 3.

(Galambos-féle ház)
TELEFON: 82.

Városi megrendalőhsly: 
özv. Berger Lipótné 

csemege üzletében.

Az összes gyártmányú KERÉKPÁROK és alkatrészek.

LŐPOR és

Legjobb minőségű Vadászfegyverek 
TÖLTÉNYEK 

és vadászati cikkek.
ROBBANTÓSZER ÁRUDA.

Gramafonok és lemezek 
Legújabb Slágerek!

N. S. U. Motorkerékpár képviselet!

BAROSKA J. LEVICE, mechanikus és puskamínes.

Vaskereskedés ideiglenes áthelyezése!
lil

28 év óta fönnálló 
és a n é közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a leg­
kényesebb Ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek 
portré és csoport fölvételeken kívül 
készülnek aquarellek, fénykép 
nagyítások öreg képek után is.vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interíeur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.í. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur

Házlebontás folytán jüannak f el épülé s éig "WV 
vas-, szerszám- és konyhaberendezési üzletemet 
ideiglenesen a piactéren (Lachky üzlettel szemben) 
lévő barak épületbe HELYEZEM ÁT. 

Üzletemet ezen átmeneti idő alatt úgy választék, mint 
figyelmes kiszolgálás tekintetében változatlanul fogom 
folytatni. — A n. é. vevöközönség további bizalmát kéri: 

POLLÁK KÁLMÁN 
vas-, szerszám- és konyhaberendezési üzlete.

Léva, Kálvin palota II. em.

KINŐ—APOLLQ—MOZI
Vasárnap, febr. 23-an 6 és ’/í9 óra 

Sláger film 1 

AZ ÉGŐ SZÍV 
Dráma 6 felvonásban 

Főszerepben: MEDY CHRISTIAN'S.

Kedden, február 25-én */t9  órakor 
Szerdán, febr. 26-án ’/■ 9 órakor 

SLÁGER FILM!

Az apák bűnei
Dráma 9 felv.

Főszerepben: E. JdnningS-

Csütörtökön, febr. 27-én ’/»9 órakor 
SLÁGER FILM!

Cirkusz Wolfson
Dráma 6 felv.

Főszerepben : HELÉN ALLAN és 
FR1TZ RUSS. ■ a

Lámpással sem talál 
megbízhatóbb és tökéletesebb 

RÁDIÓT részletfizetésre, 
mint a világhit ü Standard Western Elektrio 
amerikai typusú

TUNGSRAM rádiókészülékeket

^adio Central J(ern szaküzletben.

Az összes Tungsram Standard gyártmányok :
4 lámpás legmodernebb vevőkészülék

8 lámpás „Superheterodyn" — keret­
antennával 

4 lámpás „Standardyne" villamos 
áramhálözatba kapcsolható (anod, 

akkumulátor nélkül)
Tungsram Bárium radiolámpákkal 

Tungsram Conus hangszórók. 
Az újonnan leszállított árakon

a legelőnyösebb részletfizetési feltételek 
mellett kaphatók 1 

Az antennát ingyen szereljük ! 
Forduljon bizalommal

KERN TESTVÉREK 
rádió, elektrotechnikai és műszaki szaküzletéhez 

Alapittatott 1881. LÉVÁN. Telefon sz. 14.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva


